

# ЗИМА - ЛЁГКИЙ ТРОФЕЙ ДЛЯ ПОКЛОНЯЮЩИХСЯ



## Зима - лёгкий трофей для поклоняющихся

О верующие, бойтесь Аллаха и знайте, что из самых полезных вещей для человека - это размышления над знаменами Аллаха, размышления об удивительности мира, сотворенного Аллахом (пречист Он и возвышен). Ведь размышления над всем этим увеличивают веру (иман) человека и укрепляют его убежденность (йакъын). Но многие упускают этот важный аспект поклонения.

Размышления над знаменами Аллаха и Его творениями укрепляют убежденность человека, усиливают связь человека с его Господом. Аллах (пречист Он и возвышен) говорит об этом в Коране:

(إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاخْتِلَافِ  
اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لآيَاتٍ لِأُولِي الْأَلْبَابِ الَّذِينَ  
يَذْكُرُونَ اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَىٰ جُنُوبِهِمْ  
وَيَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ رَبَّنَا  
مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا سُبْحَانَكَ فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ)

«Поистине, в сотворении небес и земли и смене ночи и дня - знамения для обладателей разума. Для тех, которые поминают Аллаха стоя, сидя и на своих боках. И размышляют о сотворении небес и земли, говоря: «О Господь наш, не создал Ты это понапрасну. Пресвят Ты, защити же нас от наказания Ада».

(Коран, сура «Семейство Имрана», 3:190-191)

О рабы Аллаха! Из великих знамений Аллаха — те, которые происходят в окружающем нас мире. Различия состояний этого мира: ночь и день сменяют друг друга, лето и зима, холод и жара, осень и весна - во всем этом беспредельная мудрость Аллаха (пречист Он и возвышен).

Задумайся о милости Аллаха (пречист Он и возвышен) к Своим рабам в том, как наступает зима и как наступает лето. Ведь зима наступает после лета постепенно, и также лето приходит после зимы постепенно, а не сразу. А если бы это происходило резко и сразу, то повредило бы это организм людей и другие живые организмы, нанесло бы ущерб растениям, уничтожило бы их. Как велика и безгранична милость Аллаха! Задумывались ли вы об этом, о рабы Аллаха?

Зимой, мы наблюдаем много знамений, которые Аллах (пречист Он и возвышен) показывает нам. Это и холод, и осадки, которые выпадают (снег, дождь, град). Аллах (пречист Он и возвышен) говорит об этом в Коране в суре «ан-Нур»:

"أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ يُزْجِي سَحَابًا ثُمَّ يُؤَلِّفُ بَيْنَهُ ثُمَّ  
يَجْعَلُهُ رُكَّامًا فَتَرَى الْوَدْقَ يَخْرُجُ مِنْ خِلَالِهِ  
وَيُنزِّلُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ جِبَالٍ فِيهَا مِنْ بَرَدٍ  
فَيُصِيبُ بِهِ مَنْ يَشَاءُ وَيَصْرِفُهُ عَنِ مَنْ يَشَاءُ  
يَكَادُ سَنَا بَرْقِهِ يَذْهَبُ بِالْأَبْصَارِ يُقَلِّبُ اللَّهُ اللَّيْلَ  
وَالنَّهَارَ ۚ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَعِبْرَةً لِّأُولِي الْأَبْصَارِ"

«Разве ты не видишь, как Аллах гонит облака, потом соединяет их, затем превращает их в нагромождение (кучное скопление), и ты видишь, как из расщелин облаков изливается дождь (ливень). И низводит Аллах с неба, с гор, которые на небе, град и поражает этим градом кого пожелает, и отводит этот град от кого пожелает. Блеск молний этих облаков готов унести зрение. Аллах переворачивает день и ночь. Поистине, в этом знамение для обладателей зрения».

*(Коран, сура «Свет», 24:43-44)*

О рабы Аллаха! Сильный холод, которые мы испытываем зимой, связан с морозом Ада. Также и сильный зной, испытываемый нами летом, связан с жаром адского Огня. Об этом сказано в обоих «Сахихах» аль-Бухари и Муслима, где приводится хадис от Абу Хурейры (да будет доволен им Всевышний Аллах), что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«اشْتَكَّتِ النَّارُ إِلَى رَبِّهَا فَقَالَتْ: رَبِّ أَكَلْ  
بَعْضِي بَعْضًا، فَأَذِنَ لَهَا بِنَفْسَيْنِ: نَفْسٍ فِي  
الشِّتَاءِ وَنَفْسٍ فِي الصَّيْفِ، فَأَشَدُّ مَا تَجِدُونَ مِنَ  
الْحَرِّ، وَأَشَدُّ مَا تَجِدُونَ مِنَ الزَّمْهَرِيرِ»

*«Пожаловался Ад своему Господу и сказал: «О мой Господь, одна часть меня поедает другую». И тогда Аллах разрешил Аду два выдоха: один выдох зимой и один выдох летом. И от этого [выдоха] тот самый сильный зной, который вы*

***испытываете, и тот самый сильный мороз, который вы испытываете».***

Это слова Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), которым мы верим больше, чем своим глазам или ушам. Но находятся некоторые невежды (джахалы), которые говорят, что этот хадис якобы противоречит реальности. Они говорят: مخالف للواقع «Противоречит реальности, потому что смена времён года связана с взаимным положением солнца и земли».

Ответ на эти слова проще, чем они даже предполагают. Разве этот хадис о том, что смена времён года происходит из-за выдоха Ада?! Разве этот хадис посвящен причине смены времён года?! И разве в хадисе сказано, что наличие зимы и лета связано с выдохом Ада?! Об этом не сказано. Наоборот, в самом хадисе сказано, что зима и лето существовали изначально, то есть до того, о чем говорится в этом хадисе, до просьбы Ада к Аллаху (пречист Он и возвышен). В хадисе сказано о том, что сильный холод и сильный жар - это влияние выдоха Ада. Но не сказано, что от выдоха Ада образуется лето и зима, холод и жара. Это становится ясно, если внимательно рассмотреть этот хадис.

Некоторые опровергают хадис, говоря: «Но ведь причина сильной жары и сильного холода известна. Она заключается в том, что солнце либо близко к поверхности земли, либо отдаляется от поверхности земли». Учёные Ислама разъясняют, что нет никакого противоречия между этим хадисом и между реальностью.

Шейх Мухаммад ибн Салих аль-Усаймин (да смилуется над ним Всевышний Аллах) дал на этот вопрос хороший ответ, сказав: *«Аллах разрешил Аду выдохнуть зимой и выдохнуть летом»*. Выдох летом нужен, чтобы облегчить жар, выдох зимой, чтобы облегчить холод. Поэтому самый сильный жар, который мы испытываем, бывает от жара Ада и самый сильный мороз, который мы испытываем, бывает от мороза Ада, ведь в Аду также есть слои мороза.

Дальше шейх Ибн Усаймин говорит: *«Если кто-то скажет: «Но это тяжело совместить с реальностью. Ведь известно, что причина холода зимой - это отклонение солнца от зенита (то есть то, что солнечные лучи направлены косо к поверхности земли, в отличии от жары)»*. На это мы ответим, что то, о чем вы говорите, это причина физическая (سبب حسي), но есть ещё шариатская, религиозная причина, которая позади причины физической. И шариатскую причину можно постичь только через откровение от Аллаха (пречист Он и возвышен)». И нет никакого противоречия между тем, что причина сильной жары, это то, что солнце находится в зените и тем, что в это время Аллах (пречист Он и возвышен) разрешает Аду выдохнуть и усиливается жара. Точно также с холодом: солнце отклоняется от зенита к югу, погода становится холодной, и в этот момент Аллах (пречист Он и возвышен) разрешает Аду сделать свой выдох, чтобы выпустить холод, и усиливается мороз. Таким образом, совмещаются две причины, шариатская (السبب الشرعي), которая постигается посредством

откровения, и физическая, которая постигается посредством физического восприятия. И нет никакой проблемы в том, что совмещаются причины физические с причинами, которые скрыты от нас.

Те люди, кому тягостен шариат, говорят: «Нет, это противоречит реальности, поэтому мы не верим в это». И, наоборот, те люди, которые чрезмерствуют в вопросах религии, говорят: «Не имеют физические причины никакого значения». И то и другое неправильно: нет никакого противоречия между шариатом и реальностью. Но люди попадают в просак и возникают у них проблемы, и страдают они из-за своего невежества.

Братья, хадис о причине мороза и причине жары, тот холод, который мы испытываем сейчас, зимой, разве не должны нам напоминать об Аде? Ведь мы с вами с трудом переносим сильную жару летом, как и сильный холод зимой. Как же человек собирается переносить зной и мороз Ада?!

О рабы Аллаха, мы возлагаем на свои души множество переживаний, которые связаны с земной жизнью: мы переживаем о том, что нас ожидает в свете мирских проблем, в тот или иной год, в то или иное время; поднимутся или опустятся цены, будет дорого или дешево; будут ли благоприятные условия для бизнеса, торговли, земледелия, для сельского хозяйства; перед приходом зимы мы отягощены переживаниями о предстоящей зиме (озабочены подготовкой к ней); перед приходом лета мы озабочены переживаниями, связанными с летом. И эта непрерывная цепь переживаний и озабоченностей

связана исключительно с этой тленной земной жизнью. Но осталось ли место в наших сердцах для переживаний, связанных с вечной жизнью (ахъира)? Осталось ли место в наших сердцах для переживаний о вечной жизни, о ее проблемах, её ужасах и тяготах?

Поэтому Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) научил нас дуа:

«اللَّهُمَّ لَا تَجْعَلِ الدُّنْيَا أَكْبَرَ هَمِّنَا، وَلَا مَبْلَغَ عِلْمِنَا»

*«О Аллах, не сделай мирскую жизнь (дунью) самой главной нашей заботой и пределом наших знаний».*  
(ат-Тирмизи, 3502)

О рабы Аллаха, пришла зима и стало холодно. Вспоминают ли богатые люди в этот момент о том, что есть много людей, которые страдают от холода и голода? Вспоминают ли о том, что есть люди, для которых холодная земля – это ложе, а одеяло – небесный свод?! Почему нам не защититься от зноя и мороза Ада, дав милостыню (садакья) и проявив сочувствие к этим людям? Ведь Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«اتَّقُوا النَّارَ وَلَوْ بِشِقِّ تَمْرَةٍ»

*«Защититесь от адского Огня хотя бы половинкой финика».* (аль-Бухари, Муслим)

Дай хотя бы половинку финика, чтобы защититься от Адского Огня! Накорми едой бедняка, подари ему одеяло, пальто, куртку, подари ему что-то, что

принесет ему пользу. Дай садакъя! Если Аллах (пречист Он и возвышен) одарил тебя благами, то дай хотя бы что-то, не считая, что это незначительное и не принесет пользы. Может быть, для тебя это кажется незначительным и ты пренебрегаешь этим, а для бедняка это будет очень важным.

Поэтому Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«لَا تَحْقِرَنَّ مِنَ الْمَعْرُوفِ شَيْئًا»

*«Ничем не пренебрегай из добра!» (Муслим)*

То есть соверши любое добро.

В связи с наступлением зимы хочется напомнить также о том, что зима - это легкая добыча (легко достающийся трофей (аль-гъанима ль-барида - *الْغَنِيمَةُ - الْبَارِدَةُ*). Но для кого эта добыча, этот легкодоступный трофей? Для поклоняющихся и покорных Аллаху. Ведь дни зимой короткие, а ночи длинные, поэтому человеку легко поститься днём и легко совершать ночные намазы ночью.

Поэтому Умар Ибну аль-Хаттаб (да будет доволен им Всевышний Аллах) сказал:

الشتاء غنيمة العابدين

*«Зима - это трофей (добыча) для поклоняющихся».*

Абдуллах Ибну Мас'уд (да будет доволен им Всевышний Аллах) говорил:

مَرْحَبًا بِالشَّتَاءِ تَنْزِلُ فِيهِ الْبَرَكَاتُ وَيَطُولُ فِيهِ  
الليْلِ لِلْقِيَامِ، وَيَقْصُرُ فِيهِ النَّهَارُ لِلصِّيَامِ

*«Добро пожаловать зиме, ведь нисходит благодать (барака) зимой, и ночи становятся длинными для стояния в ночных намазах, а дни становятся короткими для поста».*

Хасан аль-Басри говорил:

"نِعْمَ زَمَانُ الْمُؤْمِنِ الشِّتَاءُ لَيْلُهُ طَوِيلٌ يَقُومُهُ،  
وَنَهَارُهُ قَصِيرٌ يَصُومُهُ".

*«Какое прекрасное время для верующего – зима: ночь длинная и он совершает ночной намаз, а день короткий и он постится».*

Вот такие чувства радости испытывали предшественники (саляф) в отношении зимы. Радость, деятельность, активность охватывали их на пути Аллаха (пречист Он и возвышен). Усердие и старание во всем, что приближает к Аллаху (пречист Он и возвышен).

Но к сожалению, положение многих людей сегодня такое, что они, напротив, оставляют выполнение обязанностей перед Аллахом (пречист Он и возвышен) в это время. Отдаляются от поклонения Аллаху (пречист Он и возвышен), занимая свое время харамом или вещами, которые являются нежелательными (макрух). Да исправит Аллах нас и их!

Они отваживаются на то, чтобы нарушать границы Аллаха, Господа миров. Ночью они не спят, проводя длинные ночи без сна, но не для того, чтобы молиться, а для того, чтобы делать то, что гневит или отдаляет от Аллаха (пречист Он и возвышен), затемняя сердца и губя свет в сердцах.

Мы просим Аллаха (пречист Он и возвышен) исправить положение всех мусульман: чтобы Аллах (пречист Он и возвышен) вернул нас к Себе наилучшим возвращением; вел нас путями спасения и вывел нас из мрака к свету; чтобы Аллах (пречист Он и возвышен) сделал для нас в смене ночи и дня напоминание и назидание о непрерывном течении месяцев, годов, сделал для нас в этом увещание и наставление!

رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ  
لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ

اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْأَلُكَ مِنَ الْخَيْرِ كُلِّهِ: عَاجِلِهِ وَآجِلِهِ،  
مَا عَلِمْنَا مِنْهُ وَمَا لَمْ نَعْلَمْ، وَنَعُوذُ بِكَ مِنَ الشَّرِّ  
كُلِّهِ عَاجِلِهِ وَآجِلِهِ، مَا عَلِمْنَا مِنْهُ وَمَا لَمْ نَعْلَمْ

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً  
وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ

اللَّهُمَّ يَا مُصَرِّفَ الْقُلُوبِ صَرِّفْ قُلُوبَنَا عَلَى  
طَاعَتِكَ

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ، وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ، كَمَا  
صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ، إِنَّكَ  
حَمِيدٌ مَجِيدٌ، وَبَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ، وَعَلَى آلِ  
مُحَمَّدٍ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ، وَعَلَى آلِ  
إِبْرَاهِيمَ، فِي الْعَالَمِينَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَجِيدٌ

وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين

[ЧИТАТЬ СТАТЬЮ НА САЙТЕ](#)

[СЛУШАТЬ АУДИО ХУТБЫ](#)